

指望“超级医院”缓解“看病难”？悬！



□本报评论员 郭振纲

据《工人日报》9月18日报道，9月16日，投资48.5亿元的郑州大学第一附属医院新院区投入使用，拟增加病床数3000张，届时该医院的总床位将达到1万张，位列全国第一。然而，几张就医堪比春运的图片走红网络，将郑大一附院患者人满为患以致于楼道内床挨床的场景展现无遗。尽管医院越建越大，且床位越来越多，但“看病难”的尴尬却没有缓解。自2008年开始，郑大一附院就陷入“建楼就住满，住满就建楼”的困局。

国家卫计委曾下发通知，要求各地控制公立医院规模过快扩张，但一些地方“超级医院”的存在似乎显示出控制公立医院规模的艰难。大医院急剧扩张的初衷应该是缓解百姓“看病难”，但其客观效果却并不明显。某种程度上，它还加剧了医疗资源的不平衡配置。普通病患进一步向大医院集中，加重了

看病难，而且一定程度上抬高了医疗费用，加剧了看病贵，不利于更好地满足百姓的就医需求。

为了实现“小病不出社区、大病就近就医”目标，一些地方按照国家医改方案的要求进行了有益探索。如北京、安徽等地正在推行分级诊疗模式，引导患者分流。这些探索尽管遇到一些现实难题，但其在减轻患者医疗负担、优化就医环境、改善公众就医体验等方面的效果正在逐步显现。

一些大型医院“建楼就住满，住满就建楼”的思路，是否能实现医改努力解决的“看病难、看病贵”的目标，值得讨论。一些地方面对医改的困难，似乎失去了耐心和信心，明知建“超级医院”不能解决医疗资源失衡问题，却依然走入“迷宫”。有人将其归结为市场因素，认为是庞大的市场需求

倒逼医院不得不为之；有人归因于主管部门调控不力，认为医疗市场不是完全竞争的市场，需要主管部门加以引导，划出边界；有人将其归因于患者的非理性，认为不少患者平日省吃俭用，但看病时却近乎偏执地非大医院不去。

上述说法各从不同侧面评判着问题，其中尤其值得注意的是，医疗主管部门及大医院在医改当中承担着重要的、不可推卸的责任。不要轻易把大医院“越建人越多”的责任推给社会、市场和公众，主管部门和医院应该从实现国家医改方案的大目标进行自我审视，符合方案的坚持，脱离轨道的拉回，偏离方向的纠正。如果相关部门严格执行大医院轮换派一些专家到中小医院坐诊的制度，中小医院就不会门可罗雀；如果中小医院和社区医院与大型医院的“双向转诊”机制能

得到更好的推行，一些患者就不会不顾一切地“选大不选小”；如果有关部门不给大型医院的扩张开“绿灯”，医疗资源的不平衡就不会进一步加剧。

公立“超级医院”扩张势头不减，值得反思。如果相关部门不给出明确信号，这种势头可能会加剧医疗资源的失衡。合理配置医疗资源需要一个过程，需要借助“时间换空间”逐步解决，其中，尤其需要改革者久久为功的勇气与定力。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，
看工人日报“钟
鼓君”评论。

公立“超级医院”扩张势头不减，值得反思。如果相关部门不给出明确信号，这种势头可能会加剧医疗资源的失衡。合理配置医疗资源需要一个过程，尤其需要改革者久久为功的勇气与定力。

“先培训后付费”，让市场的力量更强些

□王聃

学车人选择到驾校学习，其实是对培训服务的购买，应当遵循服务购买的一般规律。

交通部日前发布《机动车驾驶培训先学后付、计时收费模式服务合同(示范文本)》，该文本自今年10月1日起实施，合同示范文本第六条“费用与支付方式”中列明：学车人一次性支付“道路交通事故安全法律、法规及相关知识”“文明驾驶常识”理论知识培训费与教材费、建立档案材料费等，每次完成驾驶操作技能培训后，按预约时段学时价格支付培训费用。(见9月19日《京华时报》)

今年年初，交通部就将“50%的驾校试点将先培训后付费”列为今年将推进的民生实事之一，如今服务合同的出台，表明驾考“先培训后付费”制度即将大面积推广。置于更大的视野中，从公安部交通部联合发布《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》，提出驾考自学直考举措，到驾考“先培训后付费”举措的试点，驾培改革正在进入深水区，值得社会期待。

大面积推广驾考“先培训后付费”模式，就是在剥离驾校和学车人之间曾经严格的依附关系，让学车人获得更多的学车自主权和主动权，也让曾经封闭的驾培市场具有更多的市场属性。倘若其能够顺利推行，无疑既能为学车人创造更多的学车便利，也在一定程度上倒逼驾培市场主动升级、规范日常管理、



全民健身促进“健康中国”建设

新华社记者

——

当地时间18日晚的里约市马拉卡纳体育场内，熊熊燃烧的圣火缓缓熄灭，为第十五届夏季残疾人奥运会画上圆满句号。四年一刻度的标尺在人类体育发展史上镌刻下又一道奥运周期的年轮。

而在时差11小时之外的地球另一端，体育的圣光却将一如既往地继续照耀华夏大地的每一个角落，用全民健身的火热激情，照亮通往健康中国的大道。

——

刚刚过去的中秋假期，第36届北京马拉松赛在天安门广场鸣枪开跑，三万余名幸运者参加了全程马拉松项目的比赛。从最初的86人参赛，到如今参赛名额的“一票难求”，这项国内历史最悠久的马拉松赛事见证了中国全民健身事业的黄金发展期。

跑步作为一种简单易行、经济有效的运动健身方式，成为越来越多国人的健身首选。而截至目前，仅在中国田径协会注册的各类

(上接第1版)
保养封隔器时，需要将里面4组弹簧重新拆装，每组弹簧的弹力高达上千牛顿每米，需要三四个人配合才能完成。田明利用杠杆原理研制封隔器保养推拉工具，一个人就可以轻松完成。

生产中一些看似正常的地方，也被田明盯上了。随着油田勘探开发向“低、深、隐、难”类油藏进军，常规测试工艺在射孔、测试和抽汲、取高压物性样品等诸多环节中存在瓶颈，他把创新目标对准每项工艺技术的应用提升。

在射孔工艺上，他利用单流阀原理设置“自动门”，可以瞬间屏蔽射孔冲击波；在抽汲工艺上，他设计气控密封防喷盒，能瞬间密封井口，让抽汲作业更加绿色环保；在高压物性取样工艺上，他在国内首创新型摩擦式取样器，让油田高压物性取样成功率提高到92.2%，达到行业领先水平……

“做有知识的创新型石油工人”

——

刚工作不久，队上安排田明和一位新来

提高培训水准。而这一切的实现，仍需为之创造更多市场化前提。

站在驾校的角度，如何在提高培训水准与避免学员随意跑单之间，找到现实的平衡点？站在学车人的角度，虽然此次出台的服务合同明确了驾校不同时段的学时单价，以及具体费用的缴纳时间与方式，但并未对学员可以拒付学车费用的临界点进行清晰界定，没有提供一个驾校和学车人可以共同接受的拒付标准，难免会在现实中遇到纠纷。

具体到逐渐放开的驾培市场中，规则的模糊性难免会阻碍驾培领域更多市场属性的呈现。驾考“先培训后付费”模式即将推行，当下最迫切的是完善市场化规则与前提。譬如，可以设置第三方机构收费，即学员的学费不是先付给驾校，是先交到第三方手中，相关监管部门可根据驾校培训情况、学员学习情况，再通知第三方拨付学费给驾校。

学车人选择到驾校学习，其实是对培训服务的购买，因而应当遵循服务购买的一般规律，尊重消费者体验，遵从先体验后付费的通行模式，这正是试点“驾校先培训后付费”举措所还原的常识与价值，也是为更大力度的驾考改革输送增量。接下来的问题是：如何真正赋予消费者更多学车的自由？如何出台务实举措，刺激驾校积极参与到此种改革当中？这些有待试点地区直面，并逐一应答。

外观时尚、体积小巧、使用便捷，使得电动平衡车、电动滑板车在一些城市成为受欢迎的新兴代步工具。然而，北京、上海等地警方日前对电动平衡车、电动滑板车等加大监管力度并进行集中整治，明确其不是合法的

交通工具。对于许多人而言，电动平衡车、电动滑板车多为短途使用，如骑车去菜市场，代驾司机赶往取车地、上班族往返公交站点，如今，代步工具被禁止上路，短途出行难题又该如何解决？(见9月19日《工人日报》)

在马路上使用电动平衡车、电动滑板车，不少人想当然地以为是为了好玩、耍酷，但实际上这种小众化的交通工具，已经成为很多人解决日常出行“最后一公里”的主要方式。不可否认，眼下各地对电动平衡车、电动滑板车的规范和禁止，是对于当事人和其他人的人身安全负责，是对城市道路交通秩序负责，毕竟这种另类的

交通工具存在安全隐患，引发的交通事故不少。

但接下来，市民出行的“最后一公里”怎么办？打通这“最后一公里”，是一项民生工程，也是一项民心工程。如何打通？按以往思路，无疑是增加公共交通服务的供给，比如增加公交车班次，设置更多站点等等。但这种常规思路却未必时时处处都有效，比如一些小街小巷，设置公交站点的成本太高不说，体积庞大的公交车根本就开不进去。

其实，还可以有很多其他选择。一方面，

现在多数城市为倡导绿色出行、减少道路拥堵和汽车尾气的排放，都设置了公共自行车，

公共交通车站点往往都设置在了繁华地区、中心道路附近，而小街小巷、居民小区附近却极少看得见。从打通市民日常出行“最后一公里”的角度看，今后公共自行车站点的设置思路上，应该有所调整。

另一方面，北京等城市已经出现了“网约自行车”，使用起来比政府设置的公共自行车还要方便，尤其是归还时无需到固定站点，而是骑在哪里就可放在哪里，然后由公司统一收回，受到市民欢迎。因此，不管是社会化公司，还是地方政府，都应对“网约自行车”给予足够的重视，或出台政策予以扶持，或对现有的公共自行车进行升级改造，让其更便民，让市民出行能早日实现无缝衔接。

其实，还可以有很多其他选择。一方面，

现在多数城市为倡导绿色出行、减少道路拥堵和汽车尾气的排放，都设置了公共自行车，

“体育运动有助于人们形成积极、健康的生活方式，只有健康的生活方式才能有效预防或延缓疾病的发生。”内蒙古体育局局长谭景峰说。

“体育运动有助于人们形成积极、健康的生活方式，只有健康的生活方式才能有效预防或延缓疾病的发生。”内蒙古体育局局长谭景峰说。

“最初只是内蒙古师范大学的教职工健身气功学习班，但是慢慢地，知道的人越来越多，对这项运动感兴趣的普通市民反而来得更多了。”张彩琴说，学校也就免费开放了这块场地，让健身气功的爱好者们来这里学习。

从全民健身到全民健康

在全民健身上升为国家战略的大背景下

下，各地体育部门也在不断深化改革、创新举措，为百姓参加健身锻炼创造便利条件、营造良好氛围，让国人真正从“全民健身”中享受“全民健康”。

2015年，福建全省新建150个城市社区多功能运动场、50个社区室内健身房、30个笼式足球场和20个拆装式游泳池，同时创新全民健身运动会办赛形式，以购买服务的方式支持各体育协会2015年组织153万人次参加3050场群众性体育赛事。

陕西省体育局与陕西省卫生计生委打造的“健康陕西网”及其与媒体集群合作搭建的“陕西省全民健身互联网公共服务平台”，把场馆、设施、社会体育指导员、国民体质监测、健身知识普及推广咨询、赛事活动等资源融为一体。

2009年首个全民健身日的诞生，到今年已迎来第八个年头。几年的时间里，越来越多的中国人已经逐渐转变体育观念，养成良好的锻炼习惯。每一天，他们都在积极参加体育锻炼，践行健康生活方式，用动感的脚步搭建疾病防治的首道关卡，用奔跑的脚步勾勒健康中国的千里画卷。

(参与记者：吴俊宽 王恒志 王春燕 刘旸 郑昕 姚友明)

(据新华社北京9月20日电)

健 康 中 国

“不方便的地方，就是应该创新的地方”

的技术员上井执行任务。由于操作不熟练，几天过去了，没有录到任何地质资料。

“这件事让我终身难忘，从那时起就下定决心：提升技能，做有知识的创新型石油工人！”田明说。从那以后，工作以外的时间全被他用在了学习上。

在地层测试中，需要对油藏进行开关井测试。行业内的专业教材，对开关井的悬重——俗称“自由点”的计算有一个理论公式。但田明觉得公式局限于某一特定的理想状况，没有考虑井筒与油藏等多种变化因素，于是跟这个权威理论较上劲。

为了摸清“自由点”的变化规律，只要有测试任务，田明就跟着测试班上井，一跟就是3年。他记录了近千组开关井操作时管柱悬重的变化数据，摸索出适用性更广、更准确的“自由点”变化规律计算公式。这套计算

方法后来在行业内得到广泛应用，被称为“田氏公式”。

2012年，江苏油田引进美国的连续油管设备，田明也因此调入连续油管作业队。连续油管设备配备了两套进口刀具，下井后刀片容易损坏，无法切断油管。田明从提升切刀的稳定性入手，给这套先进的进口设备配套“减震”系统，使连续油管割刀在复杂的井身构造中，真正成为一把“如意刀”。

“干了自己喜欢的事，看见大家用我的创新成果能省劲、省钱、还安全，这比给我多少钱都开心。”2010年7月6日，江苏油田首个以操作层面劳模命名的工作室——“田明劳模工作室”挂牌成立后，田明将自己的一系列创新成果应用到对外服务。

几年时间里，田明的工作室完成创新成果80多项，申请专利20多项。工作室成员也由最初的4人发展到22人，其中1人成为中央企业技术能手，3人成为中石化技术能手，两人在2011年中石化作业技能大赛中获得金奖。

因为持续创新，田明渐渐出名了，找他帮忙的事也就多了起来。无论分内外井，田明都乐此不疲。

试油测试中心要完成高压试井取样工作，中心领导找到田明帮忙。田明毅然承担下了这份兼职活儿，一干就是26年。

前年，一家全球知名的管具公司总代理登门拜访，就田明牵头完成的连续油管切割技术提出合作意向，“每年都会有可观的分红，年薪不低于50万元。”

田明拒绝了：“油田为我搭建了平台，我的创新成果都属于油田；若需要，请跟单位联系。”仅这项成果，田明一年内就先后拒绝了国内外4家公司的“邀请”。

“我只是干了自己喜欢的事，看见大家用我的创新成果能省劲、省钱、还安全，这比给我多少钱都开心。”2010年7月6日，江苏油田首个以操作层面劳模命名的工作室——“田明劳模工作室”挂牌成立后，田明将自己的一系列创新成果应用到对外服务。

几年时间里，田明的工作室完成创新成果80多项，申请专利20多项。工作室成员也由最初的4人发展到22人，其中1人成为中央企业技术能手，3人成为中石化技术能手，两人在2011年中石化作业技能大赛中获得金奖。

前年，一家全球知名的管具公司总代理登门拜访，就田明牵头完成的连续油管切割技术提出合作意向，“每年都会有可观的分红，年薪不低于50万元。”

田明拒绝了：“油田为我搭建了平台，我的创新成果都属于油田；若需要，请跟单位联系。”仅这项成果，田明一年内就先后拒绝了国内外4家公司的“邀请”。

“我只是干了自己喜欢的事，看见大家用我的创新成果能省劲、省钱、还安全，这比给我多少钱都开心。”2010年7月6日，江苏油田首个以操作层面劳模命名的工作室——“田明劳模工作室”挂牌成立后，田明将自己的一系列创新成果应用到对外服务。

几年时间里，田明的工作室完成创新成果80多项，申请专利20多项。工作室成员也由最初的4人发展到22人，其中1人成为中央企业技术能手，3人成为中石化技术能手，两人在2011年中石化作业技能大赛中获得金奖。

前8个月，全国进出口15.4万亿元，下降



“救命良药”是淀粉

据媒体报道，黑龙江哈尔滨警方近日破获一起制售假药案，查获35万盒、作价3600多万元的假心脑血管疾病常用药。令人震惊的是，这些“救命药”竟用淀粉制成，无任何药物有效成分。

完全不含任何有效成分，可谓是制假界的“业界良心”。只可惜错了地方，不但贻误患者病情，还将自己推向违法犯罪的深渊。现在，惩治制售假药等违法犯罪行为，虽已有诸如刑法修正案(九)等严厉红线，但不少违法行为通过网络传播进行，其隐蔽性、跨区域等特征向监管部门提出了新挑战。为百姓的生命健康保驾护航，有关部门还需发挥更多智慧。

“北大屠夫”是个例

据《华商报》报道，日前，昔日“北大毕业生卖猪肉”的主角陆步轩要“辞去公职继续卖肉”，这次要赶互联网大潮，在网上卖猪肉。他说：“卖猪肉10年赚了200万元，当公务员12年分文不剩。看来，公务员还是没有卖猪肉实惠，过去我是卖猪肉的匠人，现在我想成为一个猪肉方面的专家。”不知有多少孩子会用“北大才子卖猪肉”这样的新闻来自我认真学习当挡箭牌。如今，昔日“北大屠夫”说当公务员不比卖肉实惠，恐怕又会掀起一场职业价值观的争斗。然而“北大屠夫”梅开二度卖猪肉终究只是个例。现实中人人都有自己的职业理想和现实处境，某人根据自身情况做出的个性选择，不具有普遍性。因此，不妨尊重他人的选择，同时摆正自己的心态。

模仿“超人”出大事

据《广州日报》报道，近日，广东广州某小区一栋楼上坠下一岁约五六岁的幼童，业主表示，幼童是模仿超人飞天从天台坠落的。目前幼童已送医院救治，伤势未明。

模仿是孩子成长过程中的必经阶段，但儿童对外环境往往缺乏全面的判断与认知，分不清什么是危险的、不能模仿的。动画片中的故事情节和主角特征对儿童的吸引力和影响力颇大，一旦有孩子模仿影视中的特效举动，难免会成为威胁幼儿安全的重大隐患，对此，已有动画片制作方在播放中加注字幕告诫“请勿模仿”。作为家长，更需要格外留心看护和教导孩子，把好最后一道关。

但公共自行车站点往往都设置在了繁华地区、中心道路附近，而小街小巷、居民小区附近却极少看得见。